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Választott kerettanterv forrása 

A Kormány 5/2020. (I. 31.) Korm. rendelete a Nemzeti alaptanterv kiadásáról, bevezetéséről és 

alkalmazásáról szóló 110/2012. (VI. 4.) Korm. rendelet módosításáról, mellékleteként kiadott 

kerettantervek. 

Helyi tantervünket az alábbi tantervekből, irányelvből adaptáltuk:  

• Kerettanterv az általános iskola 1–4. évfolyama számára 

• Irányelvek a sajátos nevelési igényű tanulók oktatásához. 
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Alapelvek a Nemzeti alaptanterv 5/2020. Korm. rendeletének Ének-

zenére vonatkozó része (II.3.7.1.) alapján 

A) Alapelvek, célok: 
A zenei nevelés Magyarországon a Kodály Zoltán által megalkotott filozófiát követve, 

tevékenység-központú módszer alapján valósul meg. A magyar zenekultúra évszázados 

hagyománya, hatalmas dallamkincse bőséges anyagot kínál a zenei oktatás minden szintjéhez. 
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Zenei anyanyelvünk általános műveltségünk megalapozásának és nemzeti 

azonosságtudatunknak fontos tényezője. 

„Mielőtt más népeket akarunk megérteni, magunkat kell megértenünk. Semmi sem 

alkalmasabb erre, mint a népdal. Erre az alapra épülhet olyan zenei műveltség, mely nemzeti, 

de lelket tár minden nép nagy alkotásainak. Értékmérőt is kap a népdallal, aki e századok 

csiszolta tökéletességhez méri, amit hall: nem tévesztik meg többé hamis bálványok...” (Kodály 

Zoltán) 

Az ének-zenei nevelés a tanuló identitástudatának kialakítása és személyiségfejlődése 

szempontjából kiemelkedő fontosságú. Fontos szerepet tölt be nemzeti örökségünk és 

identitásunk ápolása a magyar népzene, a magyar tájegységek, azok szokásainak, életének, 

nevezetességeinek, táncainak megismerésével, mely a családszeretet, a hűség, és a haza iránti 

elkötelezettség érzését is erősíti. A zenei nevelés akkor lesz eredményes, ha kialakul a tanuló 

zenei anyanyelve, mely által hazájához, nemzetéhez értelmileg és érzelmileg egyaránt kötődik. 

Ebben a pedagógus munkájának érdemi szerepe van, melynek hatása életre szóló, túlmutat az 

iskola falain. 

Az ének-zenei nevelés speciálisan olyan készségeket, képességeket, kompetenciákat is 

fejleszt, melyek hatással vannak egyéb, nem zenei képességekre is (transzferhatás). 

Az ének-zene tantárgy a következő módon fejleszti a Nemzeti alaptantervben 

megfogalmazott kulcskompetenciákat: A tanulás kompetenciái: A tanár és a tanuló 

együttműködésének kiemelt szerepe van az aktív tanulás kompetenciáinak kialakításában és 

fenntartásában, megerősítésében és továbbfejlesztésében. Ebben az énekzenére különösen 

fontos szerep hárul. Az ének-zene tanulását nem a hagyományosnak tekintett tanulási módok, 

hanem a ráérzés, a gyakorlás (ismétlés) és az önreflexivitás támogatja. Ebből adódik, hogy a 

tanulásból adódó sikeresség élményként jelenik meg. Ennek az élménynek a megtapasztalása 

más tárgyak tanulásához is pozitívan járul hozzá. A kommunikációs kompetenciák: Az írott és 

a beszélt nyelvhez hasonlóan létezik zenei anyanyelv is, mely saját szintaktikával rendelkező, 

hierarchikus rendszer. Ezek feldolgozása azonos agyi struktúrák által történik, ezért a zene 

kiválóan alkalmas az anyanyelvi és az idegen nyelvi kompetenciák fejlesztésére, illetve a 

beszédnehézségek enyhítésére, melyekre hatékony eszköz a ritmus és a hallásfejlesztés. 

Lényeges a szöveges éneklés, mint verbális kommunikáció, valamint a saját, alkotó 

gondolatokat kifejező improvizáció. A tanuló megismeri a zene mindennapi funkcióját, és 

megtanulja értelmezni a zene médiában történő használatát is. A digitális kompetenciák: A 

tanuló a digitális világban él és annak eszközeit használja mindennapjaihoz, ezért az oktatás 
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hatékonyságát növeli, ha a pedagógus épít a tanuló ilyen irányú jártasságára. A tanuló kezében 

lévő mindennapos digitális eszközök alkalmasak arra is, hogy használójuk számára a zenei 

kommunikáció eszközei legyenek. A zenei szoftverek, alkalmazások játékosan fejlesztik az 

infokommunikációs kompetenciákat. A személyes és társas kapcsolati kompetenciák: A tanuló 

megtapasztalja az együttműködés hatékonyságát a csoportos zenei tevékenységeken keresztül 

(pl. kórus), és lehetősége van véleményének, gondolatainak kinyilvánítására. Mások 

produkciójának tisztelettel való figyelése a különböző nézőpontok iránti toleranciáját formálja. 

A kreativitás, a kreatív alkotás, önkifejezés és kulturális tudatosság kompetenciái: Az 

önkifejezés, a kreativitás és a szépérzék fejlesztése keretében a tanuló a zenét sajátos nyelvként 

ismeri fel, mellyel képessé válik gondolatai, érzései tolmácsolására, használva az improvizáció 

adta lehetőségeket is. A zenei nevelés Magyarországon a Kodály Zoltán által megalkotott 

filozófiát követve, tevékenység központú módszer alapján valósul meg. 2 A magyar 

zenekultúra évszázados hagyománya, hatalmas magyar dallamkincse, bőséges tartalmat kínál a 

zenei oktatás minden szintjéhez. Zenei anyanyelvünk, általános műveltségünk 

megalapozásának és nemzeti azonosságtudatunknak fontos tényezője. „Mielőtt más népeket 

akarunk megérteni, magunkat kell megértenünk. Semmi sem alkalmasabb erre, mint a népdal. 

Erre az alapra épülhet olyan zenei műveltség, mely nemzeti, de lelket tár minden nép nagy 

alkotásainak. Értékmérőt is kap a népdallal, aki e századok csiszolta tökéletességhez méri, amit 

hall: nem tévesztik meg többé hamis bálványok." (Kodály Zoltán) 1–4. évfolyam Az első négy 

évfolyamon elsősorban alapképességek és készségek fejlesztése zajlik, ezért a témakörök nem 

2 alkotnak zárt egységet és nem időrendben követik egymást. Az egyes témaköröknél megjelölt 

minimum óraszámok, csak arányaiban segítik a tájékozódást. A témakörök és a fejlesztési 

feladatok átfedik egymást, egy-egy fejlesztési feladat több különböző témakörben is 

megjelenik, ezáltal a tanórákon belül is érvényesül a komplexitás. Az alsó tagozaton kiemelt 

nevelési-oktatási cél, az éneklés megszerettetése. A zenei anyanyelv megismerése, elsajátítása 

és használata segít megalapozni az értékőrzést, a tanulók nemzeti identitását. A népdalok 

tanítása számtalan élethelyzetre ad példát és kínál megoldást. További cél, hogy az aktív 

éneklés és a zenehallgatás során a tanulók örömteli élményekhez jussanak. Fedezzék fel a zenei 

alkotás örömét, kifejező éneklésük, hangszeres játékuk, ritmikai alkotásaik, saját kis zenei 

kompozícióik által. Fejlődjön ritmikai készségük, zenei hallásuk, tanuljanak meg alapszinten 

kottát írni és olvasni. Ismerjenek meg zeneirodalmi alkotásokat, korosztályuknak megfelelő 

módon. Ehhez kapcsolódik a koncert-pedagógia. A tanulók számára biztosítani kell, 
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tanévenként legalább egy közös hangverseny látogatást, mely hozzásegíti őket az élő 

muzsikálás szépségének megbecsüléséhez. 

Az aktív zenei tevékenységek, mint a közös éneklés, zenélés, alkotás és zenés tematikus 

projektekben való részvétel, segítik az adott művészeti élmény elmélyülését. Teret adnak az 

önkifejezés, kreativitás kibontakozásának, és az empátia kialakításának. A zenetörténeti, 

zeneelméleti és kulturális műveltség a zenei élményekhez, tevékenységekhez kapcsolódóan az 

értő befogadást és a mérlegelő gondolkodást fejlesztik. A tanuló képes lesz a művészi 

gondolatok és az őt körülvevő hétköznapi világ közötti kapcsolatok meglátására, valamint az 

eltérő látásmódok megértésére és elfogadására is. 

A hatékony zenei nevelés figyelembe veszi a tanuló életkori sajátosságait és kognitív 

képességeit. Az oktatásspecifikus céljait alsó és felső évfolyamokon, valamint a középfokú 

nevelésben is ezekre a kritériumokra alapozza. A hallás-és ritmikai készségek az agy fiatalkori 

plaszticitásának köszönhetően az alapfokú képzés 1–4. évfolyamain fejleszthetők a 

leghatékonyabban. Erre építhető az 5–8. évfolyamokon, valamint a középfokú oktatásban (9–

10. évfolyam) a képzelet, a kreativitás, zenei önkifejezés és az érzelmi intelligencia további 

fejlesztése. 

Kodály Zoltán zenei nevelési elvei lényegének megfelelően, mely az élményszerzés 

legfontosabb forrásaként a kóruséneklést nevezi meg, a NAT lehetőséget biztosít a tanórán 

kívüli zenei tevékenységek – mint a koncertpedagógia, az iskolai néptáncoktatás, népdalkörök, 

népdalkórusok, kamaraegyüttesek – iskolai keretek közti és azon túli szerveződése számára, 

melyhez a köznevelés és a kultúrát közvetítő intézmények, szervezetek együttműködése 

elvárható és szükséges. 

Az ének-zene tanulása elsősorban a készségeket és az ezeket megalapozó képességeket 

fejleszti. A tanulók nem azonos képességszintről indulnak és nem is azonos eredményességgel 

végzik tanulmányaikat. Ezért az értékelés alapja az ének-zene tanulás minden életkori 

szakaszában alapvetően a tanulói aktivitás, lelkesedés, kooperativitás, illetve a tanulási 

képességek változása, a tanuló önmagához mért fejlődési szintje kell, hogy legyen.  

Az ének-zenei nevelés az intellektuális és az emocionális fejlesztés egyensúlyára épül. 

Ennek alapja a Kodály Zoltán zenei nevelési elveire épülő, teljes embert fejlesztő 

zenepedagógiai gyakorlat, melynek célja a magyar nemzeti értékeket tisztelő és őrző, egyben 

európai műveltségű, kreatív, önállóan gondolkodó ember nevelése. 

Az ének-zene tanításának célja, hogy a tanuló: 

1. megszeresse az éneklést, a zenét az e tárgyban megismert művészeti alkotások 
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befogadásán keresztül; 

2. keresse, ismerje fel és becsülje meg a művészi értékeket; 

3. zenei képességei fejlődjenek az éneklésen, a ritmikai- és hallásfejlesztésen 

keresztül, valamint sajátítsa el az ezeket támogató zeneelméleti alapismereteket; 

4. érzelmi intelligenciája, képzelete és kreativitása fejlődjön, melyek hatással vannak 

egyéb, nem zenei képességeire is; 

5. komplex látásmódja kifejlődjön a zene társadalmi, történelmi és kulturális 

kontextusában történő megértésével; 

6. erősítse nemzeti öntudatát a magyar népzene, a néphagyományok, a hazai 

tájegységek életének, szokásainak megismerésén keresztül; 

7. elősegítse önállóságát és önkifejezését a társas és egyéni alkotóművészeti 

tevékenységek művelésén és a véleményformálás fejlesztésén keresztül; 

8. megerősítse empátiáját a zenei tevékenységekben való közös együttműködéssel, 

egymás zenei produkciójának, véleményének, ízlésének tisztelettel való 

befogadásával. 

 

A tantárgy tanításának specifikus jellemzői az 1–4. évfolyamon 

 

Az ének-zene tanításának fő célja az alsó tagozaton az éneklés megszerettetése, a pozitív 

zenei élmények és gyakorlati tapasztalatok megszerzése, a zenei anyag örömteli, játékos 

formában történő feldolgozása énekléssel és mozgással, dramatizált előadással, a zene 

keltette gondolatok, érzelmek szóbeli és képi kifejezésével. 

A ritmikai és hallásfejlesztés segítik a koordinációs képességek intenzív fejlődését. A 

relatív szolmizáció elsősorban az intonáció és a felismerő kottaolvasás fejlesztését 

támogatja. A zenei ismeretek hozzájárulnak a megtapasztalt élmények tudatosításához. A 

tantárgy tartalmában és módszertanában a közösségi jelleg jelen van az aktív órai 

tevékenységekben, gyermekjátékokban és a kóruséneklésben. 

A tanítási órák keretében az éneklési és zenehallgatási anyaghoz kapcsolódva a tanuló 

különböző mozgásos játékokban vesz részt. Kiemelt szerepet kapnak a magyar 

gyermekjátékdalok és táncok, melyek elősegítik a nemzeti kultúra megismerését és 

megszeretését. 

További cél, hogy a tanuló a környezetében fellelhető hétköznapi tárgyakat, 

természetben talált anyagokat, használati eszközöket, valamint az emberi testet 
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hangszerként is használja, amivel kibontakoztathatja zenei kreativitását. 

A tanuló képzeletének és komplex látásmódjának folyamatos fejlesztése céljából 

biztosítani kell számára a széles körű zenei tapasztalatszerzés lehetőségét, ami az érzelmi 

intelligencia fejlesztés szempontjából is fontos. 

Az első négy évfolyam Az első négy évfolyamon elsősorban alapképességek és 

készségek fejlesztése zajlik, ezért a témakörök nem alkotnak zárt egységet, és nem 

időrendben követik egymást. Az egyes témaköröknél megjelölt minimum óraszámok csak 

arányaiban segítik a tájékozódást. A témakörökön belül megjelenő fejlesztési feladatok 

átfedik egymást, egy-egy fejlesztési feladat több különböző témakörben is megjelenik. 

Ezáltal a tanórákon belül is érvényesül a komplexitás. 

 

B) Fő témakörök 

Fő témakörök az 1-4. évfolyamon 

1. Zeneművek, énekes anyag 

2. Zeneművek, zenehallgatás 

3. Zenei ismeretek, ritmikai fejlesztés  

4. Hallásfejlesztés 

5. Zenei írás, olvasás 

 

C) Tanulási eredmények 

Átfogó célként kitűzött, valamint a fejlesztési területekhez kapcsolódó tanulási eredmények 

(általános követelmények) az 1–4. évfolyamon 

A nevelési-oktatási szakasz végére a tanuló: 

1. csoportosan vagy önállóan, életkorának és hangi sajátosságainak megfelelő 

hangmagasságban énekel, törekszik a tiszta intonációra és a daloknak megfelelő 

tempóra; 

2. ismer legalább 150 gyermekdalt, magyar népdalt; 

3. a tanult dalok, zenei részletek éneklésekor változatosan tudja használni hangerejét 

a zenei kifejezésnek megfelelően; 

4. lehetőség szerint hangszerkíséretes dalokat énekel tanára vagy hangszeren játszó 

osztálytársa kíséretével; 
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5. a tanult dalokhoz kapcsolódó játékokban, táncokban, dramatizált előadásokban 

osztálytársaival aktívan részt vesz; 

6. megkülönbözteti az egyenletes lüktetést és a ritmust;  

7. érzékeli és hangoztatja az egyenletes lüktetést, az ütemhangsúlyt a tanult 

dalokban, zenei szemelvényekben; 

8. felismeri és hangoztatja a negyed, nyolcadpár, fél értékű ritmusokat, a negyed és 

a fél értékű szünetet, tájékozódik a 2/4-es ütemben, felismeri és használja az 

ütemvonalat, záróvonalat, az ismétlőjelet; 

9. felismeri és hangoztatja az összetett ritmusokat (szinkópa, nyújtott és éles ritmus), 

az egész értékű kottát, a pontozott fél értékű kottát és az egyedül álló nyolcadot 

azok szüneteivel, valamint tájékozódik a 4/4-es és 3/4-es ütemben; 

10. megkülönbözteti a páros és a páratlan lüktetést; 

11. ritmizálva szólaltat meg mondókákat, gyermekverseket; 

12. érzékeli a hangok magasságának változásait, különböző hangszíneket, ellentétes 

dinamikai szinteket, ezeket felismeri az őt körülvevő világ hangjaiban, tanult 

dalokban, zeneművekben; 

13. a tanár által énekelt dalokat belső hallással követi; 

14. megismeri, énekli és alkalmazza a pentaton hangkészlet hangjait; 

15. ismeri a tanult, énekelt zenei anyaghoz köthető szolmizációs hangokat, kézjelről 

énekel; 

16. a dalokat tanári segítséggel szolmizálva énekli, kézjelekkel mutatja; 

17. tanári segítséggel képes leírni és olvasni egyszerű ritmusokat, dallamfordulatokat; 

18. reprodukálja a tanult ritmusokat mozgással, testhangszerrel, valamint egyszerű 

ritmushangszerekkel. 

Zenei befogadókészség 

A nevelési-oktatási szakasz végére a tanuló: 

1. a zeneművek befogadásában kreatívan használja képzeletét; 

2. adott szempontok alapján figyeli meg a hallgatott zeneművet. 

Zenei alkotókészség 

A nevelési-oktatási szakasz végére a tanuló: 

1. egyszerű ritmussorokat rögtönöz; 
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2. különböző hangszíneket, hangmagasságokat, ellentétes dinamikai szinteket hallás 

után megfigyel és reprodukál; 

3. rövid dallamsorokat rögtönöz. 

Kulturális műveltség és kulturális befogadókészség 

A nevelési-oktatási szakasz végére a tanuló: 

1. aktívan részt vesz az iskola vagy a helyi közösség hagyományos ünnepein, tematikus 

projektjein; 

2. megismeri a gyermekdalokhoz kapcsolódó játékokat.  

Önálló tanulás fejlesztése 

A nevelési-oktatási szakasz végére a tanuló: 

1. a tanári instrukciók alapján alakít, finomít zenei előadásmódján; 

2. életkori sajátosságának megfelelően képessé válik a zeneművek érzelmi és 

intellektuális befogadására.  
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Célok és feladatok 

A nevelés-oktatás cél- és feladatrendszere az alapfokú képzés első szakaszában az 1-4. 

évfolyamon 

 

Az első négy évfolyamon elsősorban alapképességek és készségek fejlesztése zajlik, ezért a 

témakörök nem alkotnak zárt egységet és nem időrendben követik egymást. Az egyes 

témaköröknél megjelölt minimum óraszámok, csak arányaiban segítik a tájékozódást. A 

témakörök és a fejlesztési feladatok átfedik egymást, egy-egy fejlesztési feladat több különböző 

témakörben is megjelenik, ezáltal a tanórákon belül is érvényesül a komplexitás. 

Az általános iskola alsó tagozaton kiemelt nevelési-oktatási cél az éneklés 

megszerettetése, az örömteli éneklés és zenélés fenntartása, valamint a zenei műveltség nyitott 

szemléletű megalapozása. A zenei nevelés általános és legfőbb célja az érzelmi, értelmi és 

jellemnevelés, a teljes személyiség sokoldalú fejlesztése. A zenei anyanyelv megismerése, 

elsajátítása és használata segít megalapozni az értékőrzést, a tanulók nemzeti identitását. A 

népdalok tanítása számtalan élethelyzetre ad példát és kínál megoldást.  

További cél, hogy az aktív éneklés és a zenehallgatás során a tanulók örömteli élményekhez 

jussanak. Fedezzék fel a zenei alkotás örömét, kifejező éneklésük, hangszeres játékuk, ritmikai 

alkotásaik, saját kis zenei kompozícióik által. Fejlődjön ritmikai készségük, zenei hallásuk, 

tanuljanak meg alapszinten kottát írni és olvasni. Ismerjenek meg zeneirodalmi alkotásokat, 

korosztályuknak megfelelő módon. Ehhez kapcsolódik a koncert-pedagógia. A tanulók számára 

biztosítani kell, tanévenként legalább egy közös hangverseny látogatást, mely hozzásegíti őket 

az élő muzsikálás szépségének megbecsüléséhez. 

Ennek megalapozása az alsó tagozatban kezdődik, ahol a NAT-ban meghatározott fejlesztési 

területek, nevelési célok közül öt kiemelten fontos:  

- az erkölcsi nevelés (elfogadják és cselekvéseik mércéjévé teszik az emberi kapcsolatok 

elfogadott normáit és szabályait);  

- nemzeti öntudat, hazafias nevelés (hagyományok, ünnepek, szokások ismerete, 

különböző kultúrákkal való ismerkedés és azok tisztelete);  

- állampolgárságra és demokráciára nevelés (képesek társaikkal a kooperációra, el 

tudják magukat helyezni a közösségben, megértik a szabályok fontosságát);  

- az önismeret és társas kultúra fejlesztése (kommunikációs képességük, a társaikkal 

való együttműködés képessége és a mások iránt érzett empátia továbbfejlődik);  
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- testi és lelki egészségre nevelés (kiegyensúlyozott és harmonikus személyiség 

fejlesztése, a mozgással erősített testtudat, érzelmi intelligencia).  

Az élményalapú tanulás megvalósítása érdekében fontos a változatos, a tanulók érdeklődését 

felkeltő játékos feladatok gyakorlása, ugyanakkor elengedhetetlen az ismerkedés a zenei 

kommunikáció eszközeivel, az adott korosztálynak címzett médiakörnyezettel és zenével.  

Ezeknek a céloknak az elérését segíti a kiválasztott repertoár. 

Az iskolai ének-zene tanulás várt eredménye: a zenei gyakorlat és a zenehallgatás során a 

tanulók széles körű élményeket szereznek, amely segíti őket eligazodni a körülöttük lévő 

sokszínű zenei világban. 

Az iskolai zenepedagógiai munka Kodály Zoltán alapelveire épül, az aktív éneklést és 

zenélést szorgalmazza, tradicionális népzenén és igényes műzenén alapul. A zenei 

hallásfejlesztés a relatív szolmizáció segítségével történik. A klasszikus remekművek értő 

befogadása fejleszti az érzelmi intelligenciát. 

A kerettantervben feltüntetett anyagon keresztül a tanulók megismerik népzenénk és más 

népek zenéje, nemzeti zenei kultúránk és a klasszikus zene, a jazz, valamint a populáris műfajok 

igényes szemelvényeit. A zenepedagógiai munka a tanulók részben az iskolában, részben az 

iskolán kívül szerzett zenei tapasztalataira, zenei élményeire, illetve adott esetben zenei 

gyakorlatára épül, s ezáltal ösztönzi őket énekkarokban és házi zenélésben való aktív 

részvételre. 

Az iskolai ének-zene óra elsősorban nem ismeretszerzésre való, hanem a pozitív zenei 

élmények és gyakorlati tapasztalatok megszerzésére. 

Az ének-zene tanítása során a fejlesztési célok nem válnak szét élesen órakeretre, 

tananyagegységekre. A megjelölt órakeretek a tevékenységek egymáshoz viszonyított arányát 

jelölik. Minden órán sor kerül éneklésre, folyik a növendékek zenei generatív készségének 

fejlesztése, zenét hallgatnak. Ezt segíti a minden órán megjelenő felismerő kottaolvasás és a 

befogadói kompetenciák fejlesztése. A fejlesztési célok a tanítás során mindig az előző 

ismeretanyagra, elért fejlesztésre építve, komplex módon jelennek meg. 
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Fejlesztési célok 

Zenei reprodukció - Éneklés 

Az iskolai ének-zenei nevelés elsődleges élményforrása a közös éneklés és az elmélyült 

zenehallgatás. Az ének-zene órán tanult zenei anyag egy részét énekléssel és kreatív zenei 

gyakorlatokkal készítik elő, illetve sajátítják el. 

Az énekórai műhelymunkát kórus egészíti ki, amely közösségformáló erőt képvisel. Cél, 

hogy a kóruséneklés örömét a tanulók a hétköznapok számos területén megoszthassák 

másokkal. (Pl.: közös éneklés a kirándulásokon, baráti összejöveteleken, közösségi alkalmakon, 

saját koncertek szervezése hozzátartozóknak, ismerősöknek.) 

Az énekes anyag egy része mindvégig a magyar népdal marad. 

Generatív és kreatív készségek fejlesztése 

A generatív – létrehozó, alkotó – készségek és képességek fejlesztésének célja, hogy a 

tanulók a megszerzett zenei tapasztalatokat alkalmazni tudják és azokkal képesek legyenek újat 

alkotni. A generatív tevékenységek, amelyek a kreativitás fejlesztése szempontjából 

nélkülözhetetlenek, fejlesztik a tanulók zenei érzékét, zeneértését és összpontosító képességét. 

Segítik őket a zene elemeinek önálló és magabiztos használatában, fejlesztik a tanulók 

önkifejező képességét, ötletgazdagságát, kreativitását és zenei fantáziáját. 

A generatív zenei tevékenységek a tanítás legkülönbözőbb témáihoz és fázisaihoz 

kapcsolódhatnak, s bennük a játékos alkotói munka öröme érvényesül.  

Zenei befogadás - Befogadói kompetenciák fejlesztése 

A befogadói kompetenciák fejlesztése a zenehallgatás anyagának mélyreható megismerését 

segíti elő. A befogadói kompetenciák fejlesztése során az érzelmi és intellektuális befogadás 

egyensúlyának kell érvényesülnie.  

A befogadói kompetenciák fejlesztésével megalapozható a tanulók zenehallgatói magatartása, 

akik a zenehallgatás során olyan élményeket – minél többféle és valóságos zenei tapasztalatokat 

– szereznek a hallgatott zenéről, amelyek hatására egyre inkább különbséget tudnak tenni az 

elmélyült zenehallgatás (vagyis a zene befogadása) és a háttérzene fogyasztása között. 

Csend és teljes figyelem nélkül nem jön létre élményt adó zenei befogadás. A művészi értékű 

zene befogadójává csak az a tanuló válik, aki teljes figyelmét képes a hallott zene felé irányítani. 

A befogadói kompetencia fejlesztése éppen ezért részben a figyelem készségének kialakítása 

és folyamatos erősítése felé irányul. Az alsó tagozatban a gyermek a játékos tevékenység során 

képes leginkább az elmélyült figyelemre. Az alsóbb osztályokban a mozgás és az éneklés 
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szorosan összekapcsolódik. A mozgás és a zenei élmény kapcsolata lehetőséget ad a zenei 

jelenségek megéreztetésére és megértésére, a zenei készségek elmélyítésére is.  

Rendszeres zenehallgatás. A zeneművek zenei és zenén kívüli tartalmának, üzenetének 

megértéséhez szükség van a zenei élmények rendszeres biztosítására: minden órán legyen 

zenehallgatás, amely az élmény (örömszerző) funkción túl alapját adja a generatív készségek 

formálódásának, hiszen a generativitás a sokrétű zenei élményből fejlődik ki. 

Adekvát befogadói attitűd. A zenehallgatási anyag értő befogadását segíti az adekvát 

befogadói attitűd kialakítása, azaz fontos, hogy a tanulók kellő nyitottsággal forduljanak a 

hallgatott zene felé. A nyitott befogadói attitűd támogatja a zenei hatás megfelelő megélését, 

így segíti a zene különböző megnyilvánulásainak, például funkciójának, stílusának és 

műfajának pontos értelmezését, elfogadását és pozitív értékelését. 

A befogadói kompetencia fejlesztését segíti elő elsősorban a zenében rejlő gesztusok, 

karakterek, érzelmek, hangulatok érzékelésének és átérzésének képessége, másodsorban pedig 

a biztos és differenciált hallási képesség (ritmus-, dallam- és hangszínérzék) és a zenei 

memória. Ezeket rendszeres és nagy mennyiségű énekléssel és a generatív készségek más 

fejlesztő gyakorlataival lehet kialakítani. 

A zeneelméleti és zenetörténeti alapismeretek minden esetben a zenei befogadást segítik, az 

elméleti és a lexikális adatok közül elsősorban a kiválasztott művel kapcsolódókkal kell 

foglalkozni. A lényegláttatásnak és az életszerűségnek minden esetben kulcsszerepet kell 

kapnia, ezért teljes mértékben mellőzendő az öncélú adatközlés és a nagy mennyiségű szöveges 

memorizálás. 

Zenehallgatás 

A rendszeres és figyelmes zenehallgatás a tanulók zene iránti fogékonyságát és zenei ízlését 

formálja. 

Zenehallgatásnál – figyelve a ma felnövekedő generációk vizuális igényére – törekedjünk 

DVD-n, interneten elérhető koncertfelvételek bemutatására is. 

Az iskolai zenehallgatás célja nem lehet minden remekmű s az összes zenei műfaj 

megismertetése, sokkal fontosabb a befogadói kompetenciák fejlesztése és a zenehallgatás 

igényének kialakítása, amely biztosítja az egész életen át tartó zenei érdeklődést. 

A népzenei feldolgozások és komolyzenei művek mellett, helyet kell kapnia annak a zenének 

is, amelyben a gyerekek maguk is élnek, s amit sajátjuknak tartanak: történelmi rock-opera és 

a musical. 
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Az iskolai zenehallgatás mellett keresni kell a lehetőséget az élő zenehallgatásra, a 

rendszeres hangverseny-látogatásra, és ösztönözni a tanulókat a zenei információk gyűjtésére. 

Fontos szempont, hogy a hangversenyek kifejezetten az adott korcsoporthoz szóljanak. 

Rendkívül fontos, hogy a hangverseny legyen előkészített, az órákon a tanulók ismerjenek meg 

néhány zenei témát, a művek kontextusát, majd az azt követő alkalommal beszélgetéssel 

segítsük az élmények feldolgozását. 

 

Kompetenciák: 

A tanulás kompetenciái 

A tanár és a tanuló együttműködésének kiemelt szerepe van az aktív tanulás 

kompetenciáinak kialakításában és fenntartásában, megerősítésében és továbbfejlesztésében. 

Ebben az ének-zenére különösen fontos szerep hárul. Az ének-zene tanulását nem a 

hagyományosnak tekintett tanulási módok, hanem a ráérzés, a gyakorlás (ismétlés) és az 

önreflexivitás támogatja. Ebből adódik, hogy a tanulásból adódó sikeresség élményként jelenik 

meg. Ennek az élménynek a megtapasztalása más tárgyak tanulásához is pozitívan járul hozzá. 

 

A kommunikációs kompetenciák 

Az írott és a beszélt nyelvhez hasonlóan létezik zenei anyanyelv is, mely saját szintaktikával 

rendelkező, hierarchikus rendszer. Ezek feldolgozása azonos agyi struktúrák által történik, ezért 

a zene kiválóan alkalmas az anyanyelvi és az idegen nyelvi kompetenciák fejlesztésére, illetve 

a beszédnehézségek enyhítésére, melyekre hatékony eszköz a ritmus és a hallásfejlesztés. 

Lényeges a szöveges éneklés mint verbális kommunikáció, valamint a saját, alkotó 

gondolatokat kifejező improvizáció. A tanuló megismeri a zene mindennapi funkcióját, és 

megtanulja értelmezni a zene médiában történő használatát is.  

 

A digitális kompetenciák 

A tanuló a digitális világban él és annak eszközeit használja mindennapjaihoz, ezért az 

oktatás hatékonyságát növeli, ha a pedagógus épít a tanuló ilyen irányú jártasságára. A tanuló 

kezében lévő mindennapos digitális eszközök alkalmasak arra is, hogy használójuk számára a 

zenei kommunikáció eszközei legyenek. A zenei szoftverek, alkalmazások játékosan fejlesztik 

az infokommunikációs kompetenciákat. 
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A személyes és társas kapcsolati kompetenciák 

A tanuló megtapasztalja az együttműködés hatékonyságát a csoportos zenei 

tevékenységeken keresztül (pl.: kórus), és lehetősége van véleményének, gondolatainak 

kinyilvánítására. Mások produkciójának tisztelettel való figyelése a különböző nézőpontok 

iránti toleranciáját formálja. 

 

A kreativitás, a kreatív alkotás, önkifejezés és kulturális tudatosság kompetenciái 

Az önkifejezés, a kreativitás és a szépérzék fejlesztése keretében a tanuló a zenét sajátos 

nyelvként ismeri fel, mellyel képessé válik gondolatai, érzései tolmácsolására, használva az 

improvizáció adta lehetőségeket is.  

 

A zenei nevelés Magyarországon a Kodály Zoltán által megalkotott filozófiát követve, 

tevékenység központú módszer alapján valósul meg. 

A magyar zenekultúra évszázados hagyománya, hatalmas magyar dallamkincse, bőséges 

tartalmat kínál a zenei oktatás minden szintjéhez. Zenei anyanyelvünk, általános műveltségünk 

megalapozásának és nemzeti azonosságtudatunknak fontos tényezője. 

 

 

3–4. évfolyam 

 

A harmadik és negyedik évfolyamokon fő feladat az előzőekben megszerzett ismeretek és 

készségek továbbfejlesztése, mélyítése elsősorban élményszerű és játékos módon. A tanulók e 

nevelési – oktatási szakasz végére a dalokat tisztán, stílusosan, magabiztosan, örömmel 

énekelik. A tanulók az énekelt dalok meghatározott zenei elemeit megfigyelik, tanári 

rávezetéssel tudatosítják, felismerik kottaképről, és tanári segítséggel reprodukálják. A zenei 

elemeket, a ritmikai, dallami, és hallási készségeket improvizációs és kreatív játékos 

feladatokkal gyakorolják (ritmusvaráció, osztinátó). A különböző karaktereket a tanult 

dalokban, zeneművekben megfigyelik, majd testhangszerekkel (pl. taps, csettintés, 

combütögetés, dobbantás) és saját készítésű hangzó eszközökkel reprodukálják. A tanulók a 

hangszerekkel lehetőség szerint többféle formában is találkoznak, elsősorban a hallgatott 

zenékben figyelik meg, de élőben is találkoznak velük zenei előadásokon, koncerteken. A 

maguk által készített hangkeltő eszközöket pedig improvizációs, játékos feladatokban 
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használják. A tantárgyi fejlesztés eredményeképpen magasabb szintre jut előadói, zenei 

befogadói és alkotói készségük. A zenehallgatáskor átélt élményeiket szóval, rajzzal, tánccal és 

szabad mozgás improvizációval fejezik ki. A hallgatott zenékben felismerik a tanult zenei 

elemeket, karaktereket. 

 

A témakörök és tevékenységek áttekintő táblázata 

Tematikus 

egység/ 

Fejlesztési cél 

Helyi tantervi 

órakeret 3. 

osztály – 

németes 

osztályok 

Helyi tantervi 

órakeret 4. 

osztály – 

németes 

osztályok 

Helyi tantervi 

órakeret 3. 

osztály – 

angolos 

osztályok 

Helyi tantervi 

órakeret 4. 

osztály – 

angolos 

osztályok 

Zeneművek/ 

Énekes anyag 

18 óra 18 óra 35 óra 35 óra 

Zeneművek/ 

Zenehallgatás 

6 óra 6 óra 14 óra 13 óra 

Zenei 

ismeretek/ 

Ritmikai 

fejlesztés 

4 óra 4 óra 7 óra 6 óra 

Zenei 

ismeretek/ 

Hallásfejlesztés 

4 óra 4 óra 6 óra 7 óra 

Zenei 

ismeretek/ 

Zenei írás, 

olvasás 

4 óra 4 óra 6 óra 7 óra 

Összesen: 36 óra 36 óra 68 óra 68 óra 

 

 

3. évfolyam 

Heti óraszám: németes osztályokban 1 óra/hét, angolos osztályban 2 óra/hét 

Éves óraszám: 72 óra 
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Témakör neve Helyi tanterv órakeret 3. évfolyam 

Zeneművek/ Énekes anyag 18/35 óra 

Zeneművek/ Zenehallgatás 6/14 óra 

Zenei ismeretek/ritmikai fejlesztés 4/7 óra 

Zenei ismeretek/ hallásfejlesztés 4/6 óra 

Zenei ismeretek/ Zenei írás, olvasás 4/6 óra 

Összesen: 36/68 óra 

 

 

TÉMAKÖR: Zeneművek/Énekes anyag  

ÓRASZÁM: 18/35 óra  

A dalok és zeneművek megadott listája a tanár egyéni választása szerint, a tananyag 25 

százalékával bővíthető  

Zeneművek / Énekes anyag / Harmadik osztály  

 Életképek 

Anyám, édesanyám; Elmentem a piacra; Ettem szőlőt; Én elmentem; Gólya, gólya, gilice, Hej, 

Jancsika; Itt ül egy kis kosárba; Kis kertemben uborka; Szántottam gyöpöt; Úgy tetszik, hogy; 

Volt nekem egy kecském 

 Párosítók--- >Leányok, legények 

Cickom, cickom; Csipkefa bimbója; Két szál pünkösdrózsa ; Kis kece lányom 

 Táncnóták-Táncos dalok 

Erdőjáróznak a lányok; Három éjjel; Ég a gyertya, ha meggyújtják 

 Tréfás dalok 
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A faragószék nótája; Egy kis kertet kerítek; Fáj a kutyámnak a lába; Fut a kicsi kordé; Három 

szabó legények; Megfogtam egy szúnyogot; Összegyűltek, összegyűltek az újfalvi lányok; S a 

te fejed akkora; Szélről legeljetek; Télen nagyon hideg van; Ugyan édes komámasszony 

 „Mesés” dalok 

Elszaladt a kemence; Zöld erdőben a tücsök; Virágéknál ég a világ 

 Dalok alkalmakra, keresztény ünnepekre, jeles napokra 

Erkel Ferenc – Himnusz; Kodály Zoltán Gazdag Erzsi: Ezüst szánkót hajt a dér; Betlehem kis 

falucskába; Csordapásztorok; Adjon az Úristen; Gábor Áron rézágyúja; Kodály Zoltán– 

Weöres Sándor: Buba éneke; Már megjöttünk ez helyre (Népdal – Károlyi Amy); Elhozta az 

Isten 

TANULÁSI EREDMÉNYEK 

A témakör tanulása hozzájárul ahhoz, hogy a tanuló a nevelési-oktatási szakasz végére: 

- csoportosan vagy önállóan, életkorának és hangi sajátosságainak megfelelő 

hangmagasságban énekel, törekszik a tiszta intonációra;  

- különböző dinamikai szinteken tud énekelni;  

- a zenei produkciók kifejező előadásmódján a pedagógus visszajelzése alapján alakít; 

- a tanult dalokhoz kapcsolódó játékokban, táncokban, dramatizált előadásokban 

osztálytársaival aktívan részt vesz; 

- hangszerkíséretes dalokat énekel tanára vagy hangszeren játszó osztálytársa 

kíséretével;  

- hangterjedelme túllép az oktávon.  

A témakörök tanulása eredményeként a tanuló:  

- emlékezetből énekel legalább 20/40 magyar népdalt; 

- emlékezetből énekli a Himnuszt;  

- ismer a tanult magyar népdalokhoz tartozó népszokásokat; 

- előadói készsége tovább fejlődik;  

- aktívan részt vesz az iskola vagy a helyi közösség hagyományos ünnepein;  

- a gyermek a dalokban megtalálja önmagát, s így azonosulni tud velük; 

- érzékeli a lineáris és a vertikális történéseket a zenében.  
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FEJLESZTÉSI FELADATOK, KÉSZSÉGEK ÉS ISMERETEK  

 Magyar népdalok hallás utáni megtanulása;  

 A tanult dalok tiszta intonációjának fejlesztése az éneklés helyes szokásainak gyakorlásával, 

mint egyenes testtartás, helyes légzés és artikuláció;  

  A tanult magyar népdalok meghallgatása tanári előadásban, táncházi zenében és feldolgozott 

formában, melyek példája nyomán törekszik az autentikus előadásra;  

 Az interpretáció élménnyé mélyítése a dalokhoz kapcsolódó játékok, táncok, dramatizált 

előadások és élő hangszerkíséretek segítségével;  

 Az éneklés hangterjedelmének bővítése az oktávon túlra;  

 Előadói készség: az éneklés örömének megtalálása előadóként; a tevékenységközpontúság 

elősegítése;  

 Befogadói készség: új dalok megismerésével felfedezni a dalok megismerésének örömét; új 

dalok tanulásakor felfedezni a dalok megismerésének örömét; a képzelet használatának 

szorgalmazása a zeneművek befogadása közben;  

 Alkotói készség: aktív részvétel szorgalmazása az alkotói folyamatokban; a megélt élmények 

feldolgozásának segítése ;  

 Évfolyamonként legalább 20/40 gyermekjátékdal, népdal megismerése;  

 A dalokhoz kapcsolódó játékok, a jeles napokhoz kapcsolódó hagyományok megismerése;  

A dalokban előforduló népi kifejezések értelmezése;  

 A dalok témájához, karakteréhez igazodó tempók, éneklési módok megismerés 

FOGALMAK 

 tempo giusto, magyar népszokások, jeles napok, táncház 

 

TÉMAKÖR: Zeneművek/ Zenehallgatás 

 ÓRASZÁM: 6/13 óra 



Dunaharaszti Hunyadi János Német Nemzetiségi Általános Iskola 

Helyi tanterv 2022 

A megadott művek egy része olyan terjedelmű, hogy az ének-zene óra keretei között csak 

részletek meghallgatására van mód. A zeneművek élményszerű bemutatását előzze meg az 

egyik legfontosabb pedagógiai eszköz, a motiváció, melyhez hozzátartozik a lehetőség szerinti 

koncertlátogatás, a Lényeges a zenei anyagok minél élményszerűbb, a zenékhez, dalokhoz 

kapcsolódó táncok, játékok megtanulása és a zenei előadások, zenés filmek videó felvételről 

történő megtekintése. 

Zeneművek / Zenehallgatás  

Kodály Zoltán: Bicinia Hungarica – Volt nekem egy kecském; Túrót eszik a cigány – 

gyermekkar, részlet (Csipkefa bimbója), Pünkösdölő – gyermekkar, részlet (Elhozta az Isten); 

Háry János – A császári udvar bevonulása; Napóleon csatája; Sej, Nagyabonyban; Székely 

fonó: Kitrákotty mese 

 Bartók Béla: Gyermekeknek I./5. Játék (Cickom, cickom); I./17. Körtánc (Kis kece lányom); 

II./ 29. Ötfokú dallam (Anyám, édesanyám) Bartók Béla: Mikrokozmosz – II./95. A kertemben 

uborka; 44 hegedűduó – II. füzet- Szúnyogtánc (Megfogtam egy szúnyogot); III. füzet Párosító 

(Ugyan édes komámasszony) 

 Bárdos Lajos: Kicsinyek kórusa – Itt ül egy kis kosárba’; Ugyan, édes komámasszony; 

Elszaladt a kemence; Egy boszorka van, Szegény Bodri! - gyermekkar (Fáj a kutyámnak a lába) 

Josquin: A tücsök  

Leopold Mozart: Gyermekszimfónia – részlet 

 Decsényi János: Kati dalai – Virágéknál ég a világ  

Csajkovszkij: Diótörő- Kínai tánc, Orosz tánc Johann Strauss: Tik – Tak polka  

Ránki György: Pomádé király új ruhája I. szvit III. tétel; „Munkában a szemfényvesztők, készül 

a csodaruha”  

Leonard Bernstein: Divertimento – pulyka tánc 

 Szokolay Sándor: Hüvelyk Matyi 

 Decsényi János: Kati dalai – Virágéknál ég a világ  

 Betlehemes / Csordapásztorok 
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TANULÁSI EREDMÉNYEK 

A témakör tanulása hozzájárul ahhoz, hogy a tanuló a nevelési-oktatási szakasz végére: 

 zenehallgatási élményekkel gazdagodik; 

  további zongoradarabokban ismer rá a tanult dalokra; 

  népdalfeldolgozásokat hall zenekari kísérettel;  

 megismerkedik a zenében alkalmazható humorral;  

 ismerete gazdagodik a különböző stílusban írott zeneművek meghallgatása által;  

 megismer több, a mindennapokhoz, továbbá alkalmakhoz, ünnepekhez, jeles napokhoz 

fűződő zenei részletet; 

  megismerkedik a szimfonikus zenekar főbb hangszereivel (hegedű, cselló, fuvola, oboa, 

klarinét, kürt, trombita); 

  megismerkedik a zenében alkalmazott humorral. 

A témakör tanulása eredményeként a tanuló: 

 meg tudja különböztetni a népdalfeldolgozásokat az egyéb szimfonikus művektől; 

  megkülönbözteti a szólóhangszer hangzását a zenekari hangzástól; 

  képzelete és kreatív gondolkodása fejlődik;  

 képes az érzelmi azonosulásra; 

  egyre hosszabb zenei részletekre képes figyelni; 

  kialakul a többirányú figyelem készsége, a lineáris és a vertikális történések érzékelése. 

FEJLESZTÉSI FELADATOK, KÉSZSÉGEK ÉS ISMERETEK 

 A hangszerek hangszínének megfigyeltetése a tanult zenei anyagban; 

  Különböző stílusú, korú és műfajú zenék hallgatása a gyermekvilág és mesék témájában; 

  Az egyes szereplők zenei ábrázolásának megfigyelése a cselekményes zenében; 
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  Hangutánzások, hangszínek, ellentétek megfigyelése a hallgatott zenékben; 

  A zene keltette érzések kifejezése szóval, rajzzal, tánccal és/vagy szabad mozgás 

improvizációval;  

 Zenei befogadói készség: a hallgatott zenék folyamatainak követése: hasonlóságok, 

különbözőségek, variációk megfigyelése a tanuló képzeletének aktív részvétele a zeneművek 

befogadásában; egy-egy zenemű befogadásának segítése motivációs zenei játékokkal; a zenei 

befogadás mikéntjének megtapasztalása a zenei aktivitáson keresztül; 

  Zenei befogadói készség fejlődése;  

 Alkotói készség: aktív részvétel az alkotói folyamatokban; a megélt élmények feldolgozása; 

a zeneművek eljátszása dramatizált előadással; 

  A gyermekkar, vegyeskar, szólóhangszer és a zenekar hangzásának azonosítása; 

  A zeneművekhez tartozó mesék, zenei programok megismerése; 

  A zenei kifejezés művészi megvalósítása változatainak megismerése; 

  Ismeretek szerzése hiteles előadóktól a dalok stílusos előadásához. 

FOGALMAK 

Himnusz; visszatérés a zenében, vagy ABA forma; duett; szólóének (dal) 

 

TÉMAKÖR: Zenei ismeretek /Ritmikai fejlesztés 

ÓRASZÁM: 4/6 óra 

TANULÁSI EREDMÉNYEK 

A témakör tanulása hozzájárul ahhoz, hogy a tanuló a nevelési-oktatási szakasz végére: 

 felismeri a páros és a páratlan lüktetést; 

  az ütemhangsúlyokat mozgással érzékelteti; 

  aktívan részt vesz az alkotói folyamatokban. 

A témakör tanulása eredményeként a tanuló: 
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 ismeri a 4/4-es ütemet, valamint az egész értékű kottát és az egyedül álló nyolcadot azok 

szüneteivel; 

  ismeri a ¾-es ütemet, valamint a pontozott fél értékű kottát; 

  megkülönbözteti a páros és páratlan lüktetést;  felismeri és hangoztatja az összetett 

ritmusokat: szinkópa, nyújtott és éles ritmus; 

  ritmizálva szólaltat meg mondókákat, gyermekverseket;  

 egyszerű ritmussorokat rögtönöz. 

FEJLESZTÉSI FELADATOK, KÉSZSÉGEK ÉS ISMERETEK 

 Egyenletes lüktetés hangoztatása éneklés közben; 

  Ütemhangsúlyok mozgással történő érzékeltetése; 

  Ritmikai többszólamúság alkalmazása ritmuskánonokkal;  

 Összetett ritmusok gyakorlása páros és páratlan metrumú ütemekben mozgással, 

testhangszerrel (pl. taps, csettintés, combütögetés, dobbantás), a tanuló által készített hangkeltő 

eszközökkel, és ritmusnevekkel csoportosan és párban: 

  a zenei hangsúly érzékeltetésével, 

  mondókák, gyermekversek ritmusának hangoztatásával, 

  felelgetős ritmusjátékokkal,  

 ritmusvariációval, 

  osztinátóval, 

  befejezés rögtönzésével egyszerű ritmussorokhoz  

 Alkotói készség: Egyszerű ritmushangszerek (pl. dobok, húrok, csörgők stb.) és hangkeltő 

eszközök készítése; Játékkal oldott zenei tevékenységek alkalmazása; Rögtönzés dallammal, 

ritmussal; Ritmussorok alkotása változatos hangszíneket használva, testhangok és különböző 

hangkeltő eszközök, és ritmushangszerek segítségével; 

  szinkópa, nyújtott és éles ritmus;  
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 egyedül álló nyolcad és szünete; 

  egész értékű és pontozott fél értékű kotta és szünete; 

  ¾ és 4/4 –es ütemfajta. 

FOGALMAK 

Szinkópa; zenei hangsúly; nyújtott és éles ritmus; páratlan lüktetés 

 

TÉMAKÖR: Zenei ismeretek/ Hallásfejlesztés 

 ÓRASZÁM: 4/7 óra 

TANULÁSI EREDMÉNYEK 

 A témakör tanulása hozzájárul ahhoz, hogy a tanuló a nevelési-oktatási szakasz végére: 

 csoportosan vagy önállóan, életkorának és hangi sajátosságainak megfelelő 

hangmagasságban énekel, törekszik a tiszta intonációra;  

 különböző dinamikai szinteken tud énekelni; 

  a zenei produkciók kifejező előadásmódján a pedagógus visszajelzése alapján alakít; 

  énekel a pentaton hangsorban;  

 énekel a hétfokú hangsorban;  

 a tanult énekelt zenei anyagot tanári vezetéssel el tudja énekelni kézjelezve és szolmizálva. 

A témakör tanulása eredményeként a tanuló: 

 megismeri, énekli és alkalmazza a felső dó , alsó lá és alsó szó hangokat;  

 megfigyel és hallás után reprodukál különböző hangszíneket, ellentétes dinamikai szinteket; 

 a tanult dalok, zenei részletek éneklésekor hangerejét a zenei kifejezésnek megfelelően tudja 

változtatni. 

FEJLESZTÉSI FELADATOK, KÉSZSÉGEK ÉS ISMERETEK 

 A tudatosított zenei elemek gyakorlása minél több kontextusban; 
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  Belső hallás fejlesztése dallambújtatással; 

  A tanult énekelt zenei anyaghoz köthető szolmizációs hangok kézjelről történő éneklése; 

  Kánonok éneklése, gyakorlása; 

  A dallam és szöveghangsúly összefüggéseinek megfigyelése; 

  Alkotói készség: különböző karakterű dallamválasz rögtönzése egyszerű dallamsorokhoz; 

testhangszerek (pl. taps, csettintés, combütögetés, dobbantás), és a tanuló által készített 

hangkeltő eszközök hangszínének megfigyelése és azok improvizatív használata, eltérő 

karakterek kifejezésére; 

  A pentaton hangkészlet kiegészül az alsó szó és a felső dó hanggal; 

  fá és ti hangok - hétfokú hangsor; 

  A fá és ti hangok kézjeleinek ismerete és kézjelről történő éneklése; 

  Különböző karakterű hangszínek, dinamikai szintek megfigyelése és azonosítása a tanult 

dalokban, zeneművekben; 

  A violinkulcs. 

FOGALMAK 

Forte; piano; halkítás-erősítés; dallam- és szöveghangsúly; pentaton hangsor; hétfokú hangsor; 

violinkulcs. 

 

TÉMAKÖR: Zenei ismeretek/ Zenei írás-olvasás 

 ÓRASZÁM: 4/7 óra 

TANULÁSI EREDMÉNYEK 

A témakör tanulása hozzájárul ahhoz, hogy a tanuló a nevelési-oktatási szakasz végére: 

 megfigyeli és azonosítja az alapvető zenei jelenségeket (hangmagasság, dallamvonal, és 

időbeli viszonyok) a kottában; 

  kottaképről azonosítja a hallás után tanult dalokat;  
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 érzékeli, hogy ugyanaz a dallamrészlet különböző magasságokban írható, olvasható. 

A témakör tanulása eredményeként a tanuló: 

 tanári segítséggel képes leírni egyszerű ritmusokat a tanult értékekkel; 

  tanári segítséggel képes leírni egyszerű dallamfordulatokat a tanult dallamhangokkal;  

 elmélyültebb lesz alapvető tájékozottsága a kottában; 

  megtapasztalja a relatív szolmizáció lényegét;  

 a hallás után tanult dalokat képes a kottakép alapján azonosítani és a kottában követni;  

 a kottában felismeri a tanult új ritmusképleteket és dallamhangokat; 

  pentaton és hétfokú dalokat tanári segítséggel szolmizálva énekel, kézjelekkel mutatja;  

 helyesen használja a szolmizációs hangokat és neveket különböző intonációs és hangképző 

gyakorlatoknál, hallásfejlesztésnél. 

 

FEJLESZTÉSI FELADATOK, KÉSZSÉGEK ÉS ISMERETEK 

 A hallás után tanult dalok kottából való azonosítása különböző eszközökkel (pl. a dallamvonal 

lerajzolásával, mozgással stb.); 

  A hangmagasság, dallamvonal, és időbeli viszonyok megfigyelése és követése a kottában a 

tanult dalokon; 

  A tanult új ritmikai elemek megfigyelése és követése a kottában a tanult dalokon; 

  A tanult dallamhangok megfigyelése és követése a kottában a tanult dalokon; 

  Egyszerű, rövid írás – olvasási feladatok a tanult új ritmikai elemek és dallamhangok 

alkalmazásával; 

  A figyelem, az összpontosítás fejlesztése a fenti feladatok segítségével; 

  A finommotorikus mozgások fejlesztése az egyszerű, rövid írás feladatok segítségével; 

  A leírt kottakép visszaéneklése a zenei olvasás fejlesztésére; 
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  Rövid dallamok éneklése a tanult hangok alkalmazásával, a zenei olvasás fejlesztésére; 

  Felismerő kottaolvasás segítése a tanult dalok szolmizált, kézjelezett éneklése után; 

  A mozgó dó hang szerepének megfigyelése az írás és az olvasás során;  

 Violinkulcs írása; 

  Szinkópa, nyújtott és éles ritmus grafikai képe és írása; 

  Egyedül álló nyolcad és szünete grafikai képe és írása; 

  Egész értékű és pontozott fél értékű kotta és szünetének grafikai képe és írása; 

  A ¾ és 4/4 –es ütemfajta grafikai képe és írása; 

  Dó’ – lá – szó – mi – ré – dó – lá, - szó, hangok a kottában; 

  A hétfokú hangsor relációi, kézjelük és elhelyezkedésük a vonalrendszerben. 

FOGALMAK  

A korábbiak elmélyítése 

 

A TOVÁBBHALADÁS FELTÉTELEI A HARMADIK ÉVFOLYAM VÉGEZTÉVEL: 

Énekeljen el 20 dalt emlékezetből, több versszakkal. Kreatívan vegyen részt a 

különbözőjátékokban, feladatokban. Az ismert dalokat legyen képes leolvasni kézjelről és 

betűkottáról. A tanult ritmikai elemeket legyen képes folyamatosan megszólaltatni egyénileg 

és csoportosan. Figyelmesen hallgassa az életkori sajátosságainak megfelelő zeneműveket. 

Különböztesse meg a tudatos zenehallgatást a háttérzenétől. Ismerje fel a zeneművekben a 

megismert hangszertípusokat. 

Ellenőrzési – mérési – értékelési terv (3. évf.) 

Mit? Ki? Mikor? Hogyan? Dokumentálás? 

Órai munka, 

szorgalmi feladatok 

Tanító 

 

Folyamatosan 

 

Pontokkal, 

érdemjeggyel 

Füzet, 

munkafüzet,  

E-napló 
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Éneklés Tanító Folyamatos Pontokkal, 

érdemjeggyel 

Füzet, 

munkafüzet,  

E-napló 

Ritmusgyakorlatok 

(ritmustaps, 

ritmusírás-diktálás) 

Tanító Folyamatos Pontokkal, 

érdemjeggyel 

Füzet, 

munkafüzet,  

E-napló 

Szolmizációs 

gyakorlatok 

(betűkottáról, 

kézjelről) 

Tanító Folyamatos Pontokkal, 

érdemjeggyel 

Füzet, 

munkafüzet,  

E-napló 

Ének- zene Tanító Félévkor, év 

végén 

Érdemjegy  Bizonyítvány,  

E-napló 

 

 

 

4. évfolyam 

Heti óraszám: németes osztályokban 1 óra/hét, angolos osztályban 2 óra/hét 

Éves óraszám: 36/72 óra 

Témakör neve Helyi tanterv órakeret 4. évfolyam 

Zeneművek/ Énekes anyag 18/35 óra 

Zeneművek/ Zenehallgatás 6/13 óra 

Zenei ismeretek/ritmikai fejlesztés 4/6 óra 

Zenei ismeretek/ hallásfejlesztés 4/7 óra 

Zenei ismeretek/ Zenei írás, olvasás 4/7 óra 

Összesen: 36/68 óra 

 

ZENEMŰVEK / ÉNEKES ANYAG  

 ÓRASZÁM: 18/35 ÓRA 

Életképek 
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A juhásznak; Badacsonyi szőlőhegyen; Béres legény; Bogojai legények; Ábécédé; Falu végén; 

Gyéren vettem kenderkémet; Kelj fel juhász; Kihajtottam; Molnárlegény voltam én, 

Pásztorember vígan él; Sárga csikó, Szánt a babám 

Párosítók- Leányok, legények 

Azt hallottam; Csillag Boris; Elvesztettem páromat; Hej, Vargáné; Jaj, de szépen esik az eső; 

Kocsi, szekér; Komáromi kisleány; Széles a Duna; Szép szatmári lányok; Új a csizmám; Zörög 

a kocsi 

Állatos dalok 

A macskának négy a lába, Az árgyélus kismadár, Debrecenbe kéne menni; Egy nagyorrú bolha; 

Házasodik a tücsök; Kis kacsa fürdik 

Dalok alkalmakra, keresztény ünnepekre, jeles napokra 

Erkel Ferenc: Himnusz; Luca, Luca; Karácsonyi pásztortánc; Mennyből az angyal; Üdvözlégy, 

kis Jézuska; Farsang három napjába; Ez ki háza, ki háza?, Huszárgyerek, huszárgyerek; Most 

szép lenni katonának; A pünkösdnek jeles napján 

TANULÁSI EREDMÉNYEK 

A témakör tanulása hozzájárul ahhoz, hogy a tanuló a nevelési-oktatási szakasz végére: 

 csoportosan vagy önállóan, életkorának és hangi sajátosságainak megfelelő 

hangmagasságban énekel, törekszik a tiszta intonációra; 

  különböző dinamikai szinteken tud énekelni;  

 a zenei produkciók kifejező előadásmódján a pedagógus visszajelzése alapján alakít;  

  a tanult dalokhoz kapcsolódó játékokban, táncokban, dramatizált előadásokban 

osztálytársaival aktívan részt vesz;  

 hangszerkíséretes dalokat énekel tanára vagy hangszeren játszó osztálytársa kíséretével;  

 hangterjedelme túllép az oktávon. 

A témakörök tanulása eredményeként a tanuló: 

 emlékezetből énekel legalább 20/40 magyar népdalt;  
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 emlékezetből énekli a Himnuszt; 

  ismer a tanult magyar népdalokhoz tartozó népszokásokat; 

  előadói készsége tovább fejlődik;  

 aktívan részt vesz az iskola vagy a helyi közösség hagyományos ünnepein; 

  a gyermek a dalokban megtalálja önmagát, s így azonosulni tud velük; 

  érzékeli a lineáris és a vertikális történéseket a zenében. 

FEJLESZTÉSI FELADATOK, KÉSZSÉGEK ÉS ISMERETEK 

 Magyar népdalok hallás utáni megtanulása; 

  A tanult dalok tiszta intonációjának fejlesztése az éneklés helyes szokásainak gyakorlásával, 

mint egyenes testtartás, helyes légzés és artikuláció; 

  A tanult magyar népdalok meghallgatása tanári előadásban, táncházi zenében és feldolgozott 

formában, melyek példája nyomán törekszik az autentikus előadásra; 

  Az interpretáció élménnyé mélyítése a dalokhoz kapcsolódó játékok, táncok, dramatizált 

előadások és élő hangszerkíséretek segítségével; 

  Az éneklés hangterjedelmének bővítése az oktávon túlra; 

  Előadói készség: az éneklés örömének megtalálása előadóként; a tevékenységközpontúság 

elősegítése;  

 Befogadói készség: új dalok megismerésével felfedezni a dalok megismerésének örömét; új 

dalok tanulásakor felfedezni a dalok megismerésének örömét; a képzelet használatának 

szorgalmazása a zeneművek befogadása közben;  

 Alkotói készség: aktív részvétel szorgalmazása az alkotói folyamatokban; a megélt élmények 

feldolgozásának segítése ;  

 Évfolyamonként legalább 40 gyermekjátékdal, népdal megismerése; 

  A dalokhoz kapcsolódó játékok, a jeles napokhoz kapcsolódó hagyományok megismerése; 

 A dalokban előforduló népi kifejezések értelmezése;  
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 A dalok témájához, karakteréhez igazodó tempók, éneklési módok megismerése. 

FOGALMAK 

tempo giusto, magyar népszokások, jeles napok, táncház 

ZENEMŰVEK/ ZENEHALLGATÁS 

ÓRASZÁM: 6/13 óra 

Erkel Ferenc: Himnusz Népzenei felvételek eredeti előadásban (Magyar népzene sorozat) 

Kodály Zoltán: Háry János – részletek – Ábécédé, A juhász – gyermekkar; Villő – gyermekkar, 

részlet (Ez ki háza); Pünkösdölő – gyermekkar, részlet (A pünkösdnek)  

Bartók Béla: Gyermekeknek I./11. Elvesztettem páromat; II./ 22. Debrecenbe kéne menni; II./ 

37. Kanásznóta (Házasodik a tücsök) Bartók Béla: Mikrokozmosz - Dallam ködgomolyban 12 

Bárdos Lajos: Kocsi, szekér – vegyeskar 

 Clément Janequin: A madarak éneke  

W.A. Mozart: Gyermekjáték – dal W.A. Mozart: Esz-dúr zongoraverseny K. 271 

"Jeunehomme" III. tétel – részlet 

 Csajkovszkij: Diótörő – Csokoládé tündér tánca  

Muszorgszkij: Egy kiállítás képei - Baba Yaga kunyhója  

Bizet: Carmen – gyermekkar (Mi is jöttünk felvonulni)  

Rossini: Macska – duett 

 Prokofjev: Péter és a farkas - részletek  

Debussy: Gyermekkuckó - Néger baba tánca  

Betlehemes / Üdvözlégy, kis Jézuska 

TANULÁSI EREDMÉNYEK 

A témakör tanulása hozzájárul ahhoz, hogy a tanuló a nevelési-oktatási szakasz végére: 

 zenehallgatási élményekkel gazdagodik;  

 további zongoradarabokban ismer rá a tanult dalokra;  
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 népdalfeldolgozásokat hall zenekari kísérettel; 

  megismerkedik a zenében alkalmazható humorral; 

  ismerete gazdagodik a különböző stílusban írott zeneművek meghallgatása által;  

 megismer több, a mindennapokhoz, továbbá alkalmakhoz, ünnepekhez, jeles napokhoz 

fűződő zenei részletet; 

  megismerkedik a szimfonikus zenekar főbb hangszereivel (hegedű, cselló, fuvola, oboa, 

klarinét, kürt, trombita);  

 megismerkedik a zenében alkalmazott humorral. 

A témakör tanulása eredményeként a tanuló: 

 meg tudja különböztetni a népdalfeldolgozásokat az egyéb szimfonikus művektől;  

 megkülönbözteti a szólóhangszer hangzását a zenekari hangzástól;  

 képzelete és kreatív gondolkodása fejlődik; 

  képes az érzelmi azonosulásra; 

  egyre hosszabb zenei részletekre képes figyelni; 

  kialakul a többirányú figyelem készsége, a lineáris és a vertikális történések érzékelése. 

FEJLESZTÉSI FELADATOK, KÉSZSÉGEK ÉS ISMERETEK 

 A hangszerek hangszínének megfigyeltetése a tanult zenei anyagban; 

  Különböző stílusú, korú és műfajú zenék hallgatása a gyermekvilág és mesék témájában; 

  Az egyes szereplők zenei ábrázolásának megfigyelése a cselekményes zenében; 

  Hangutánzások, hangszínek, ellentétek megfigyelése a hallgatott zenékben; 

  A zene keltette érzések kifejezése szóval, rajzzal, tánccal és/vagy szabad mozgás 

improvizációval; 

  Zenei befogadói készség: a hallgatott zenék folyamatainak követése: hasonlóságok, 

különbözőségek, variációk megfigyelése a tanuló képzeletének aktív részvétele a zeneművek 
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befogadásában; egy-egy zenemű befogadásának segítése motivációs zenei játékokkal; a zenei 

befogadás mikéntjének megtapasztalása a zenei aktivitáson keresztül;  

 Zenei befogadói készség fejlődése;  

 Alkotói készség: aktív részvétel az alkotói folyamatokban; a megélt élmények feldolgozása; 

a zeneművek eljátszása dramatizált előadással; 

  A gyermekkar, vegyeskar, szólóhangszer és a zenekar hangzásának azonosítása; 

 A zeneművekhez tartozó mesék, zenei programok megismerése;  

 A zenei kifejezés művészi megvalósítása változatainak megismerése;  

 Ismeretek szerzése hiteles előadóktól a dalok stílusos előadásához. 

FOGALMAK 

Himnusz; visszatérés a zenében, vagy ABA forma; duett; szólóének (dal) 

TÉMAKÖR: Zenei ismeretek /Ritmikai fejlesztés 

 ÓRASZÁM: 4/6 óra 

TANULÁSI EREDMÉNYEK 

A témakör tanulása hozzájárul ahhoz, hogy a tanuló a nevelési-oktatási szakasz végére: 

 felismeri a páros és a páratlan lüktetést;  

 az ütemhangsúlyokat mozgással érzékelteti; 

  aktívan részt vesz az alkotói folyamatokban. 

A témakör tanulása eredményeként a tanuló: 

 ismeri a 4/4-es ütemet, valamint az egész értékű kottát és az egyedül álló nyolcadot azok 

szüneteivel; 

  ismeri a ¾-es ütemet, valamint a pontozott fél értékű kottát; 

  megkülönbözteti a páros és páratlan lüktetést; 

  felismeri és hangoztatja az összetett ritmusokat: szinkópa, nyújtott és éles ritmus; 
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  ritmizálva szólaltat meg mondókákat, gyermekverseket; 

  egyszerű ritmussorokat rögtönöz. 

FEJLESZTÉSI FELADATOK, KÉSZSÉGEK ÉS ISMERETEK 

 Egyenletes lüktetés hangoztatása éneklés közben; 

  Ütemhangsúlyok mozgással történő érzékeltetése; 

  Ritmikai többszólamúság alkalmazása ritmuskánonokkal; 

  Összetett ritmusok gyakorlása páros és páratlan metrumú ütemekben mozgással, 

testhangszerrel (pl. taps, csettintés, combütögetés, dobbantás), a tanuló által készített hangkeltő 

eszközökkel, és ritmusnevekkel csoportosan és párban:  

 a zenei hangsúly érzékeltetésével,  

 mondókák, gyermekversek ritmusának hangoztatásával, 

  felelgetős ritmusjátékokkal,  

 ritmusvariációval 

,  osztinátóval,  

 befejezés rögtönzésével egyszerű ritmussorokhoz 

  Alkotói készség: Egyszerű ritmushangszerek (pl. dobok, húrok, csörgők stb.) és hangkeltő 

eszközök készítése; Játékkal oldott zenei tevékenységek alkalmazása; Rögtönzés dallammal, 

ritmussal; Ritmussorok alkotása változatos hangszíneket használva, testhangok és különböző 

hangkeltő eszközök, és ritmushangszerek segítségével; 

  szinkópa, nyújtott és éles ritmus;  

 egyedül álló nyolcad és szünete;  

 egész értékű és pontozott fél értékű kotta és szünete;  

 ¾ és 4/4 –es ütemfajta. 

FOGALMAK 
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Szinkópa; zenei hangsúly; nyújtott és éles ritmus; páratlan lüktetés 

 

TÉMAKÖR: Zenei ismeretek/ Hallásfejlesztés  

ÓRASZÁM: 4/7 óra 

TANULÁSI EREDMÉNYEK 

A témakör tanulása hozzájárul ahhoz, hogy a tanuló a nevelési-oktatási szakasz végére: 

 csoportosan vagy önállóan, életkorának és hangi sajátosságainak megfelelő 

hangmagasságban énekel, törekszik a tiszta intonációra; 

  különböző dinamikai szinteken tud énekelni; 

  a zenei produkciók kifejező előadásmódján a pedagógus visszajelzése alapján alakít; 

  énekel a pentaton hangsorban;  

 énekel a hétfokú hangsorban; 

  a tanult énekelt zenei anyagot tanári vezetéssel el tudja énekelni kézjelezve és szolmizálva. 

A témakör tanulása eredményeként a tanuló: 

 megismeri, énekli és alkalmazza a felső dó , alsó lá és alsó szó hangokat;  megfigyel és 

hallás után reprodukál különböző hangszíneket, ellentétes dinamikai szinteket;  a tanult dalok, 

zenei részletek éneklésekor hangerejét a zenei kifejezésnek megfelelően tudja változtatni. 

FEJLESZTÉSI FELADATOK, KÉSZSÉGEK ÉS ISMERETEK 

 A tudatosított zenei elemek gyakorlása minél több kontextusban; 

  Belső hallás fejlesztése dallambújtatással;  

 A tanult énekelt zenei anyaghoz köthető szolmizációs hangok kézjelről történő éneklése; 

  Kánonok éneklése, gyakorlása;  

 A dallam és szöveghangsúly összefüggéseinek megfigyelése;  
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 Alkotói készség: különböző karakterű dallamválasz rögtönzése egyszerű dallamsorokhoz; 

testhangszerek (pl. taps, csettintés, combütögetés, dobbantás), és a tanuló által készített 

hangkeltő eszközök hangszínének megfigyelése és azok improvizatív használata, eltérő 

karakterek kifejezésére; 

  A pentaton hangkészlet kiegészül az alsó szó és a felső dó hanggal;  

 fá és ti hangok - hétfokú hangsor;  A fá és ti hangok kézjeleinek ismerete és kézjelről történő 

éneklése; 

  Különböző karakterű hangszínek, dinamikai szintek megfigyelése és azonosítása a tanult 

dalokban, zeneművekben; 

  A violinkulcs. 

FOGALMAK 

Forte; piano; halkítás-erősítés; dallam- és szöveghangsúly; pentaton hangsor; hétfokú hangsor; 

violinkulcs. 

 

TÉMAKÖR: Zenei ismeretek/ Zenei írás-olvasás 

ÓRASZÁM: 4/7 óra 

TANULÁSI EREDMÉNYEK 

A témakör tanulása hozzájárul ahhoz, hogy a tanuló a nevelési-oktatási szakasz végére: 

 megfigyeli és azonosítja az alapvető zenei jelenségeket (hangmagasság, dallamvonal, és 

időbeli viszonyok) a kottában; 

  kottaképről azonosítja a hallás után tanult dalokat;  

  érzékeli, hogy ugyanaz a dallamrészlet különböző magasságokban írható, olvasható. 

A témakör tanulása eredményeként a tanuló: 

 tanári segítséggel képes leírni egyszerű ritmusokat a tanult értékekkel; 

  tanári segítséggel képes leírni egyszerű dallamfordulatokat a tanult dallamhangokkal; 
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  elmélyültebb lesz alapvető tájékozottsága a kottában;  

 megtapasztalja a relatív szolmizáció lényegét;  

 a hallás után tanult dalokat képes a kottakép alapján azonosítani és a kottában követni; 

  a kottában felismeri a tanult új ritmusképleteket és dallamhangokat;  

 pentaton és hétfokú dalokat tanári segítséggel szolmizálva énekel, kézjelekkel mutatja; 

  helyesen használja a szolmizációs hangokat és neveket különböző intonációs és hangképző 

gyakorlatoknál, hallásfejlesztésnél. 

FEJLESZTÉSI FELADATOK, KÉSZSÉGEK ÉS ISMERETEK 

 A hallás után tanult dalok kottából való azonosítása különböző eszközökkel (pl. a dallamvonal 

lerajzolásával, mozgással stb.);  

 A hangmagasság, dallamvonal, és időbeli viszonyok megfigyelése és követése a kottában a 

tanult dalokon;  

 A tanult új ritmikai elemek megfigyelése és követése a kottában a tanult dalokon;  

 A tanult dallamhangok megfigyelése és követése a kottában a tanult dalokon;  

 Egyszerű, rövid írás – olvasási feladatok a tanult új ritmikai elemek és dallamhangok 

alkalmazásával; 

  A figyelem, az összpontosítás fejlesztése a fenti feladatok segítségével;  

 A finommotorikus mozgások fejlesztése az egyszerű, rövid írás feladatok segítségével; 

  A leírt kottakép visszaéneklése a zenei olvasás fejlesztésére; 

  Rövid dallamok éneklése a tanult hangok alkalmazásával, a zenei olvasás fejlesztésére; 

  Felismerő kottaolvasás segítése a tanult dalok szolmizált, kézjelezett éneklése után;  

 A mozgó dó hang szerepének megfigyelése az írás és az olvasás során;  

 Violinkulcs írása;  

 Szinkópa, nyújtott és éles ritmus grafikai képe és írása;  
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 Egyedül álló nyolcad és szünete grafikai képe és írása; 

  Egész értékű és pontozott fél értékű kotta és szünetének grafikai képe és írása; 

  A ¾ és 4/4 –es ütemfajta grafikai képe és írása; 

  Dó’ – lá – szó – mi – ré – dó – lá, - szó, hangok a kottában;  

 A hétfokú hangsor relációi, kézjelük és elhelyezkedésük a vonalrendszerben. 

FOGALMAK 

A korábbiak elmélyítése 

A TOVÁBBHALADÁS FELTÉTELEI A NEGYEDIK ÉVFOLYAM VÉGEZTÉVEL: 

Tudjon énekelni egyénileg, illetve csoportosan 30 dalt. Ebből 20 népzenei, 10 műzenei 

szemelvény legyen. Kreatívan vegyen rész a különféle játékokban, feladatokban. Ismerje és 

tudja alkalmazni a különféle kézjeleket és a betűkottát. A megismert ritmikai elemeket 

folyamatosan szólaltassa meg úgy egyénileg, mint csoportosan. 16 Különböztesse meg a 

tudatos zenehallgatást a háttérzenétől. A zeneművekben ismerje fel a különféle 

hangszertípusokat. A negyedik évfolyam végére szerezzen olyan gyakorlati tapasztalatot a 

zenehallgatás területén, amelyre építve a stílusérzék és a zeneértés egyre árnyaltabbá válik. 

Ellenőrzési – mérési – értékelési terv (4. évf.) 

Óramunka, szorgalmi 

feladatok 

Tanító 

 

Folyamatosan 

 

pontokkal, 

beváltott 

érdemjeggyel 

Füzetben, 

munkafüzetben, 

e-naplóban 

érdemjeggyel  

Éneklés tanító folyamatos érdemjeggyel E-naplóban 

érdemjeggyel 

Ritmusgyakorlatok 

(ritmustaps, 

ritmusírás-

diktálás) 

Tanító folyamatos érdemjeggyel E-naplóban 

érdemjeggyel 
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Szolmizációs 

gyakorlatok 

(betűkottáról, 

kézjelről) 

Tanító folyamatos érdemjeggyel E-naplóban 

érdemjeggyel 

Ének- zene tanító Félévkor, év 

végén 

Osztályzattal  E-naplóban, 

bizonyítványban 

osztályzattal 

 

A tanulók értékelése 

Az iskolában folyó nevelő – oktató munka tágabb értelemben vett célja, hogy minden tanuló 

saját lehetőségeinek optimumáig jusson el értelmi, erkölcsi és testi fejlődésében egyaránt. A 

szűkebb értelemben vett cél, hogy a kialakított mérési, értékelési rendszerben mérjük fel, hogy 

az iskola tanulói az adott évfolyamon, illetve a meghatározott mérési szakaszban hogyan tettek 

eleget az iskola helyi tantervében előírt követelményeknek. 

Nagy hangsúlyt fektetünk a diagnosztikus és a fejlesztő értékelés szerepére és jelentőségére. 

Ismernünk kell a kiinduló állapotot ahhoz, hogy megfelelően tervezni tudjuk a folyamatos 

fejlesztést. 

 

Az ellenőrzés-értékelés lehetséges módjaiban a pedagógusok szabadon dönthetnek, de 

bizonyos alapelvek betartása mindenkire kötelező. 

 

Az iskola értékelésének alapelvei 

• A gyermekek és a szülők számára ismert, elfogadott, érthető. 

• Személyre szóló, a tanuló személyiségét fejlesztő, segítő szándékú. 

• Objektív. 

• Sokszínű, serkentő, ösztönző hatású. 

• Folyamatos, rendszeres. 

• Ismeretekre és azok alkalmazására, tevékenységre irányuló. 

• Következetes, szakszerű, tárgyilagos és felelősségteljes. 

• A fejlesztési követelményekhez, továbbhaladás feltételeihez igazodó. 
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• Változatos (szóbeli, írásbeli, szöveges; második évfolyam második félévétől 

osztályzattal, érdemjeggyel történő). 

• Az ismeretek, készségek értékelésén túl a tanulók képességeire és egész 

személyiségük fejlődésére vonatkozik. 

• A tanulók mechanikus emlékezetén kívül az okkereső, problémamegoldó 

gondolkodásukról is szól. 

• Nem lehet a fegyelmezés, retorzió eszköze. 

• Hangsúlyozzuk a megfelelő légkör megteremtésének fontosságát. 

 

Az értékelés formái és módja  

Az első évfolyamon félévkor és év végén a tanulók teljesítményét, előmenetelét szöveges 

minősítéssel értékeljük. 

Második évfolyamon az első félévkor a tanulók teljesítményét, előmenetelét szöveges 

minősítéssel értékeljük. A második félévtől a tanulók teljesítményét érdemjegyekkel 

osztályozzuk, év végén érdemjegyekkel osztályozunk.  

A szöveges minősítés a tanuló teljesítményétől függően a következő lehet:  

• Kiválóan teljesített;  

• Jól teljesített; 

• Megfelelően teljesített; 

• Felzárkóztatásra szorult. 

A KRÉTA elektronikus naplóban iskolánk saját mondatbankot hozott létre. A szöveges 

értékelések alapját az OM ajánlott mondatbankjai adják. 

 

Alkalmazott taneszközök 

Iskolánkban a nevelő-oktató munka során a pedagógusok csak olyan nyomtatott 

taneszközöket (tankönyv, munkafüzet, feladatlapok, stb.) használnak a tananyag 

feldolgozásához, amelyeket az oktatási hivatal tankönyvvé nyilvánított.  

Az egyes évfolyamokon a különféle tantárgyak feldolgozásához szükséges kötelező tanulói 

taneszközöket a nevelők szakmai munkaközösségei (illetve, ahol nincs munkaközösség, ott az 

egyes szaktanárok) határozzák meg az iskola helyi tanterve alapján.  

A hivatalos tankönyvjegyzékből a szaktanárok, munkaközösségek kiválasztják az 

oktatásához szükséges könyveket évfolyamok, illetve osztályok szerint.  
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A tankönyvjegyzékben nem szereplő taneszközök beszerzéséhez a szülők jóváhagyását 

előzetesen írásban be kell szerezni. 

A taneszközök kiválasztásánál a szakmai munkaközösségek (szaktanárok) a következő 

szempontokat veszik figyelembe:  

• A taneszköz feleljen meg az iskola helyi tantervének!  

• Az egyes taneszközök kiválasztásánál azokat kell előnyben részesíteni, amelyek több 

tanéven keresztül használhatók.  

• A taneszközök használatában az állandóságra törekszünk, új taneszköz használatát 

csak nagyon szükséges, az oktatás minőségét lényegesen jobbító esetben vezetünk be.  

• Munkafüzet, feladatlap, témazáró feladatlap választás csak abban az esetben történjen, 

ha a nevelő használtatja a tanulókkal.  

A taneszközök kiválasztásánál a mindenkori érvényes tankönyvtörvény figyelembevételével 

járunk el. 

 

 


